



Пролетарии всех стран, соединитесь!

У К А З



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года СРЕДА, 27 ДЕКАБРЯ 1972 ГОДА № 303 (14989) Цена 2 коп.

ТОМИЧИ ГОРЯЧО ОДОБРЯЮТ МАТЕРИАЛЫ ЮБИЛЕЙНОГО ТОРЖЕСТВЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ В МОСКВЕ

ПЛОДЫ ВЕЛИКОГО ЕДИНСТВА НАРОДОВ ГОРДОСТЬ И ВДОХНОВЕНИЕ

ГОРДОСТЬ И ВДОХНОВЕНИЕ

С большим подъемом выслушали рабочие и инженерно-технические работники нашего завода яркую и глубокую содержательную речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на совместном торжественном заседании ЦК КПСС и Верховного Совета РСФСР, посвященном 50-летию образования СССР. Она вызвала чувство высокой гордости за нашу страну, за ее достижения, породила в всех тружениках новые силы и энергию. Рабочие нашего завода полны решимости перевыполнить задания юбилейного года. Я говорю переводчики, потому что в дни, когда в Москве проходило торжественное заседание, наше предприятие выполняло годовую производственную программу по всем показателям.

С неослабевающим интересом следим мы, молодые животноводы, за ходом совместного торжественного заседания Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР, посвященного 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Благодаря телевидению мы как бы сами были участниками этого торжества, посвященного золотому юбилею нашей Родины. С чувством законной гордости за свою страну, за ее сделанное советским народом слушали доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. В этом глубоком, содержательном выступлении очень хорошо и ярко отражены грандиозные, поистине эпохальные свершения в нашей стране, воочию убеждающие всех, что идеи бесмертного Ленина живут и побеждают. С гордостью за свою любимую Родину слушали мы также выступления участников заседания и зарубежных гостей.

ма КПСС и исполкома райсовета.

Во все это вложен и наш труд, частица наших молодых сердец. Продолжая соревнование, начатое в честь юбилея Страны Советов, наше комсомольско-молодежное звено соседней фермы, в котором вместе со мной трудятся Тая Сынчев, Мама Мушинская и Вера Зайцева, взяло на себя новые повышенные обязательства. Вера Зайцева, награжденная недавно переходящим призом райкома ВЛКСМ за успехи в соревновании молодых доярок района, обязалась надолго в 1973 году не менее 3.200 килограммов молока от коровы. Мы с Машей и Таяй на составились недавно районном слете передовиков животноводства обещали надолго по 2.900 килограммов. Наше звено обещало всем молодым животноводкам района с призывом включиться в новый этап Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовки

продуктов животноводства в зимний период 1972-1973 гг. На наш призыв уже откликнулось комсомольско-молодежное звено соседней фермы. Тая Перминова с этой фермы обязалась надолго в первом полугодии 1973 года по 1.850 килограммов молока от коровы, а за год — по 3.350 килограммов. Высокие обязательства взяли на себя ее подруги Нина Братенкова, Нина Сергеева и Галина Наскалова.

Хороший трудовой энтузиазм сегодня у всех советских людей. Мы счастливы, что являемся участниками радостных и волнующих событий. У нас еще все впереди, и мы прилагаем силы, используем свои знания, чтобы наше будущее было таким же светлым, как сегодняшний день.

Н. СЕМЕНОВА,
группинг комсомольско-молодежного звена доярок Большедворской фермы совхоза имени Ленина Асиновского района.

УЧИТЬСЯ, ЧТОБЫ СДЕЛАТЬ РОДИНУ КРАШЕ

С волнением слушали по радио мы, студенты, доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании, посвященном пятидесятилетию со дня образования Советского государства. С волнением и благодарностью партии, народу, которые дали нам возможность учиться, представляли светлые учебные корпуса, современное оборудование, талантливых педагогов.

Крейсерман, молдаванка Мэри Цацкина, белорус Владимир Солид... Мы вместе славим знаменитых ученых, отмечаем дни рождения и праздники, работаем на субботниках, в нашей буре, боевой и кипучей, забываем о своей национальности. Мы все — просто советские люди, представители новой исторической общности.

Тема полувекового юбилея нашего государства — одна из основных в наших беседах. Нам есть что рассказать друг другу. Володя Солид из Караганды, мать — украинка, отец — белорус. Они строили — вместе с казахами, русскими, узбеками, представителями многих других наций и народностей — казахстанскую Магнитку.

Через два года мы закончим вуз, придем на заводы, в научные лаборатории. Нам придется выполнять тот комплексный перспективный план, о котором говорил в докладе Л. И. Брежнев. Родина надеется получить в нашем лице хороших специалистов по высшей технической науке. И мы старательно работаем, чтобы оправдать ожидания старших. На днях сдали экзамен по импульсной технике. Результат — большинство хороших оценок. Впереди, как всегда, Нина Юфорова, Люба Боконова, Людмила Зудова.

Основа успехов — соревнование

Наш корреспондент попросил секретаря партии Асиновского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината Александра Мироновича Нестерова рассказать как в коллективе восприняты материалы торжественного заседания в Кремле, посвященного 50-летию образования СССР.

Щербановой и Михаила Романовича Косачева, а также бригада Анастасия Михайловна Лукьянцева удостоены этих почетных званий. Наступающий год имеет особое значение для пятилетки. Он во многом будет решать судьбу пятилетнего плана. Наш коллектив наметил план 1973 года по выпуску и реализации товарной продукции выполнить к 28 декабря и до конца года выпустить ее сверх задания на 200 тысяч рублей.

Решено повысить качество изделий, освоить выпуск цитового паркета, построить два семидесятиквартирных дома, соорудить в подшефном совхозе ареноу и начать строительство цеха древесноволокнистых плит. В первом квартале коллектив комбината выполнит не менее 28 процентов годового плана.



Полтора года назад Николай Марченко окончил техникум и его назначили мастером лесозаготовительного участка. Работа эта требует отличных знаний технологии и механизмов, умения организовать труд комплексных бригад. Молодой мастер успешно со всем этим справляется. В Ингузском леспромпхозе он пользуется заслуженным уважением.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О прекращении взимания налогов с заработной платы рабочих и служащих в размере до 70 рублей в месяц и снижении ставок налогов с заработной платы до 90 рублей в месяц

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: 1. В соответствии с Директивами XXIV сессии КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы: а) прекратить взимание подоходного налога и налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР с рабочих и служащих, получающих основную заработную плату до 70 рублей в месяц включительно;

б) снизить ставки подоходного налога и налога на холостяков, одиноких и мало семейных граждан СССР с рабочих и служащих, получающих по месту основной работы заработную плату от 71 до 90 рублей в месяц включительно, в среднем на 35,5 процента; 2. Установить, что настоящий Указ распространяется также на военнослужащих, учащихся и других граждан, облагаемых подоходным налогом на одинаковых основаниях.

3. Поручить Совету Министров СССР утвердить в соответствии с настоящим Указом понижение ставки налогов с заработной платы. 4. Установить, что настоящий Указ вводится в действие постепенно по районам СССР одновременно с повышением в соответствии с районом минимальной заработной платы до 70 рублей в месяц для рабочих и служащих производственных отраслей народного хозяйства.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ. Москва, Кремль. 25 декабря 1972 г.

ТРУДОМ КРЕПИТЬ МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ

ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

В преддверии всенародного праздника — 50-летия образования СССР мысли и чувства советских людей обращены к сердцу нашей Родины — Москве, где происходит событие огромного значения. Вслед за V сессией Верховного Совета РСФСР, которая позволила исполнить сделанного и наметила планы на третий, решающий год пятилетки, с большим подъемом прошло совместное торжественное заседание Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 50-летию образования СССР.

С чувством гордости за достижения своей многонациональной Родины все советские люди восприняли доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, в котором глубоко, с творческими позициями, максимализмом раскрыта грандиозная работа партии по созданию и укреплению нашей страны — заверяющей родную Коммунистическую партию, что откладывает все силы и энергию великому делу строительства коммунизма, превращению в жизнь исторических решений XXIV сессии КПСС. Как и весь советский народ, трудящиеся Российской Федерации горячо одобряют и поддерживают политику Коммунистической партии.

Представители всех автономных республик, национальных округов, краев и областей — депутаты Верховного Совета РСФСР прибыли в Москву, чтобы обсудить важнейшие вопросы дальнейшего развития народного хозяйства России.

Утром 25 декабря в Большом Кремлевском Дворце начала работу четвертая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва. Горящими, долго не смолкавшими аплодисментами депутаты и гости встретили товарища Л. И. Брежнева, Г. И. Воронова, В. В. Гришину, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, А. Я. Пельше, Д. С. Полынского, М. А. Сухова, А. И. Шестерина, П. Е. Шеста, П. Н. Демичева, Б. Н. Пономарева, М. С. Солонина, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитанова.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. Д. Милоншицкий. Собрание открыл вставанием память депутатов Верховного Совета РСФСР Е. Ф. Катаева и В. С. Пустовитова, скончавшихся за время, прошедшее между сессиями.

Принимается постановление по докладу мандатной комиссии о признании полномочий вновь избранных депутатов В. М. Борисенкова и З. В. Панева. Утверждается повестка дня сессии:

1. О Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год.

2. О Государственном бюджете РСФСР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год.

3. Об избрании Верховного суда РСФСР.

4. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана республики депутат К. М. Герасимов.

Настоящая сессия Верховного Совета началась он проходит в знаменательное время. Рабочий класс, колхозное крестьянство, трудовая интеллигенция, весь советский народ отмечают славное 50-летие образования Союза ССР. Это великий праздник нашего многонационального народа, всего прогрессивного человечества.

Трудящиеся Российской Федерации с величайшим удовлетворением встретили глубокий и яркий доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Леонида Ильича Брежнева на совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященного 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

В докладе во всем величии показан пройденный советским многонациональным государством исторический путь. Это путь революционных преобразований, героических побед и свершений, увенчавшихся построением развитого социалистического общества, уверенно идущего по пути строительства коммунизма.

Говоря об итогах развития народного хозяйства РСФСР за два года пятилетки, докладчик подчеркнул, что трудящиеся Российской Федерации сделали существенный шаг по превращению в жизнь Директивы XXIV сессии КПСС по пятилетнему плану на 1971-1975 годы, добились новых успехов в развитии народного хозяйства, науки и культуры, повышении благосостояния населения.

Национальный доход, произведенный в республике за два года, вырос по сравнению с 1970 годом на 9 проц, основные производственные фонды увеличились почти на 17 проц, объем промышленного производства — примерно на 15 процентов. Одним из первых выполняют задания первых двух лет пятилетки коллективы промышленных предприятий Москвы и Ленинграда — инициаторы социалистического соревнования.

Выплаты и льготы, получаемые населением из общественных фондов потребления, вырастут за два года на 15,1 процента и составят в 1972 году 43,3 млрд. рублей.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли увеличился по сравнению с 1970 годом на 13 проц и объем бытовых услуг населению — на 19 процентов.

(Продолжение на 2-й стр.)

ОБ ОТКРЫТИИ СЕДЬМОЙ СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Седьмая сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся открывается 28 декабря 1972 года, в 10 часов утра, в Доме политического просвещения (ул. Карла Маркса, 14).

НАШЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО — 10 ТЫСЯЧ КУБОМЕТРОВ

Мы прочитали в газете обращение шоферов М. Афанасьева, Н. Гладкова, В. Григорьева — инициаторов круглогодичной вывозки древесины по одному маршруту. Считаю, что очень своевременно и правильно подняли они вопрос о работе водителей лесовозов. Успех лесозаготовительных предприятий в зимних условиях в значительной мере зависит от нас, людей, занятых на вывозе древесины. Не окажется достаточного количества леса на нижних складах — не смогут раскряжевать и погрузочные бригады выполнить свои обязательства, которые приняты на осенне-зимний сезон.

Мы должны обеспечить не только бесперебойную работу потоков нижних складов, но и потрудиться так, чтобы за первый квартал 1973 года создать на нижних складах достаточные объемы запасов хлыстов на период распутицы. Если выполним эту задачу, не придется, как это было раньше, в бездорожье разбивать машины. Ритмично смогут работать весной и летом коллективы леспромхозов. Ради этого стоит нам, водителям лесовозов, потрудиться в зимние месяцы с полным напряжением.

Знаком нашего лесовоза поддерживает инициативу водителей, и включается в соцсоревнование. Мы берем обязательства в декабре и первом квартале 1973 года доставить на нижний склад 10 тысяч кубометров леса.

А. ЯРЕМЧУК,
В. БОУЗЬЕВ,
шоферы Ореховского леспромхоза.

ТРУДОМ КРЕПИТЬ МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

За два года будут введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью около 120 млн. кв. метров.

Говоря об основных задачах Государственного плана на 1973 год, докладчик подчеркнул, что в нем предусматривается дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства и культуры Российской Федерации, всех автономных республик, краев и областей.

Национальный доход РСФСР возрастет в 1973 году против 1972 года на 6 процентов, 80 проц. национального дохода будет направлено на повышение материального и культурно-уровня жизни народа.

Намечены мероприятия по более эффективному использованию ресурсов производства. В этих целях проектируются улучшения использования действующих мощностей, сокращение сроков ввода и освоения вновь вводимых мощностей, концентрации капитальных вложений на пусковых стройках, сокращение сроков строительства, напряженные задачи по росту производительности труда, экономии материальных средств, вовлечение в производство сверхнормативных остатков, материалов и оборудования.

В целях дальнейшего развития сельского хозяйства предусматривается укрепление и совершенствование его материально-технической базы, развитие мелиорации земель, индустриализация животноводства и химизация сельского хозяйства.

В плане намечается всемерное увеличение производства товаров народного потребления, а также улучшение их качества.

Объем промышленного производства на 1973 год по территории республики увеличивается против уровня 1972 года на 6 процентов. Более высокими темпами будут развиваться тяжелые отрасли промышленности и народное хозяйство восточных районов республики.

Производство электроэнергии составит 570,9 млрд. киловатт-часов, добыча нефти — 344 млн. тонн, угля — 359,9 млн. тонн. Производство стали достигнет 71,8 млн. тонн. Быстрыми темпами будут развиваться отрасли химической промышленности.

План 1973 года предусматривает дальнейшее увеличение производства товаров народного потребления, расширение их ассортимента и улучшение качества.

Выпуск продукции легкой промышленности увеличится в будущем году на 4,3 процента. Производство тканей всех видов достигнет 7,434 млн. кв. метров. Про-

изводство трикотажных изделий возрастет в 1973 году на 13,4 проц. обуви кожаной — на 10,1 процента. Для наращивания мощностей Минпромторг РСФСР выделяется 905,0 млн. рублей государственных капитальных вложений.

В целях более полного удовлетворения спроса населения в товарах культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода в 1973 году предусматривается увеличение их производства на 8,1 процента. Особое внимание уделяется выпуску товаров, пользующихся повышенным спросом населения.

Тов. К. М. Герасимов отметил, что для успешного решения задачи, выдвинутой XXIV съездом партии, по существенному повышению благосостояния советского народа, важнейшее значение имеет повышение эффективности общественного производства на основе научно-технического прогресса и более полного использования всех резервов, имеющихся в народном хозяйстве.

Одним из важнейших направлений технического прогресса является комплексная механизация и автоматизация производства.

Говоря о развитии сельскохозяйственного производства, докладчик сообщил, что объем валовой продукции сельского хозяйства на будущий год определен в размере 45,6 млрд. рублей, или на 13 процентов больше, чем в среднем за 1966—1970 годы.

Производство зерна намечается довести в 1973 году до 115,5 млн. тонн против 100,5 млн. тонн в среднем за прошлую пятилетку.

Касаясь задач по увеличению производства продукции животноводства, докладчик подчеркнул решающее значение коровьей базы. В плане на 1973 год, сказал он, предусмотрены крупные мероприятия по увеличению производства и повышению качества коров.

Для дальнейшего технического оснащения сельского хозяйства в 1973 году выделяется 180 тысяч тракторов, 55 тысяч зерноуборочных комбайнов, 118,8 тысячи грузовых автомобилей и большое количество другой техники.

В плане, сказал далее К. М. Герасимов, предусмотрен большой объем капитального строительства. В целом на развитие народного хозяйства РСФСР в 1973 году будет направлено примерно 58 млрд. рублей.

Крупные средства выделяются на жилищно-коммунальное и культурно-бы-

товое строительство и на строительство учреждений здравоохранения.

В целях ускорения развития народного хозяйства Сибири и Дальнего Востока в эти районы направляются 25 проц. всех капитальных вложений, выделяемых Российской Федерации на 1973 год.

В плане на 1973 год важнейшее место занимает дальнейшее осуществление обширной программы повышения народного благосостояния.

В соответствии с решениями декабрьского пленума ЦК КПСС и пятой сессии Верховного Совета СССР в будущем году в Российской Федерации, как и во всей стране, будет продолжено начатое повышение минимума заработной платы рабочим и служащим до 70 рублей и служащим при одновальном увеличении ставок и окладов среднеоплачиваемых рабочих и служащих в производственных отраслях в районах Дальнего Востока, Урала и Сибири.

В конце года намечается осуществление этих мероприятий в Поволжье, Волго-Вятском районе и Ростовской области. Одновременно в этих районах будут отменены налоги с заработной платы в размере до 70 рублей и снижены ставки налогов с заработной платы до 80 рублей в месяц. Вводятся районные коэффициенты к заработной плате рабочих и служащих в отдельных районах Урала, которые эти коэффициенты в настоящее время еще не установлены.

Для рабочих промышленности увеличивается дополнительная оплата труда за работу в ночное время.

Предусматриваются мероприятия по обеспечению социального страхования.

Реальные доходы в расчете на душу населения возрастут в будущем году на 4,9 процента. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в 1973 году возрастет на 3 проц., а оплата труда колхозников деньгами и продуктами — на 4,9 процента.

Выплаты и льготы, получаемые в объеме обязательных фондов потребления, увеличатся против 1972 года на 4,9 проц. и достигнут 45,4 млрд. рублей.

Планом предусматривается дальнейшее расширение работ по обеспечению обслуживания населения объектами бытовых услуг в 1973 году возрастает на 10 проц., в том числе в сельской местности — на 15 процентов.

В соответствии с пятилетним планом развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год будет осуществляться широкая программа жилищно-коммунального строительства. На территории РСФСР

намечается построить жилых домов площадью 64,7 млн. кв. метров.

В области просвещения предусмотрено дальнейшее осуществление мероприятий, направленных на завершение перехода к всеобщему среднему образованию.

В плане намечается расширение сети учреждений культуры, дальнейшее улучшение материального обслуживания населения.

Проект плана на будущий год, подчеркнул докладчик, предусматривает дальнейший подъем всех отраслей экономики Российской Федерации и обеспечивает рост материального благосостояния населения.

В заключение выступил К. М. Герасимов, сказав:

Народы Российской Федерации встречают великий праздник 50-летия образования СССР монолитной семьей, тесно сплоченной вокруг Коммунистической партии под знаменем социалистического интернационализма, под великим ленинским знаменем. В преддверии великой даты широко развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1973 года — третьего решающего года пятилетия.

Под руководством Центрального Комитета КПСС и Советского правительства рабочие, крестьяне, трудящиеся предприятий и организаций республики добьются в 1973 году новых больших побед в коммунистическом строительстве.

С докладом о Государственном бюджете РСФСР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета за 1971 год выступил министр финансов республики депутат И. И. Фадеев.

Он сообщил, что Совет Министров РСФСР вносит на рассмотрение и утверждение сессии проект Государственного бюджета РСФСР на 1973 год по доходам и расходам в сумме 45,202,9 млн. рублей. Проект составлен в соответствии с Законом о Государственном бюджете СССР на 1973 год, принятый Верховным Советом СССР.

Источники доходов бюджета и их размеры подтверждены в задании народнохозяйственного плана в третьем году пятилетия.

Одним из важнейших источников денежных ресурсов являются налоги на осуществление народнохозяйственных мероприятий, являющихся платежами из прибыли. Они вместе с некоторыми другими поступлениями от государственных предприятий и хозяйственных организаций проектируются в сумме 13,058 млн. рублей, что составляет около 30 процентов всех доходов бюджета.

Основная часть платежей из прибыли — 7,433 млн. рублей — поступит от промышленных предприятий и строительных организаций.

Наряду с платежами из прибыли важнейшее место принадлежит налогу с оборота, обеспечивающему бюджет крупными регулярно поступающими доходами.

Исходя из предусмотренного планом роста производства и реализации продукции в 1973 году должно поступить налога с оборота 38,447,8 млн. рублей. В Государственный бюджет РСФСР будет отчислено 14,211,8 млн. рублей.

Наряду с платежами из прибыли и налогом с оборота, продолжал министр, важное значение в доходах бюджета имеют лесной доход, налог со зрелых, пологородных и хозяйственных предприятий и организаций, пологородный налог с колхозов. Объем этих доходов составит 1,280 млн. рублей.

Государственные налоги с рабочих и служащих и сельскохозяйств предусмотрены в сумме 9,817 млн. рублей, из которых 5,266,2 млн. рублей должно поступить в бюджет Российской Федерации.

Объем расходов Государственного бюджета РСФСР на 1973 год, сказал далее И. И. Фадеев, определен исходя из показателей проекта народнохозяйственного плана. Расходы по проекту бюджета возрастают по сравнению с утвержденным планом на 1972 год на 4,1 проц. и составят 45,202,9 млн. рублей.

Общие расходы на развитие народного хозяйства проектируются в сумме 37,659,1 млн. рублей.

На расширение реконструкцию и другие мероприятия по развитию легкой промышленности предусматривается 1,722 млн. рублей, пищевой — 1,052 млн. рублей, мясной и молочной — 1,955 млн. рублей. Это позволит увеличить выпуск товаров, улучшить их качество и полнее удовлетворить растущие потребности населения.

В 1973 году значительно возрастает расходы на развитие сельского хозяйства. Из бюджета будет направлено свыше 5 млрд. рублей, а общий объем затрат составит 13,186 млн. рублей, что на 7,1 проц. больше, чем в текущем году.

Дальнейший подъем сельского хозяйства остается одной из главных народнохозяйственных задач. Основным путем развития сельского хозяйства является интенсификация производства. В связи с техническим перевооружением хозяйства в плане значительно увеличивается капитальные вложения.

Большое внимание уделяется жилищно-коммунальному хозяйству. Ассигнования из бюджета на его нужды предусмотрены в сумме 3,822 млн. рублей.

На жилищное строительство намечено направить 3,506,6 млн. рублей.

За последние время быстро развивается бытовое обслуживание населения. В Российской Федерации создана широкая сеть предприятий быта, оснащенных современным производственным оборудованием.

В 1973 году эту отрасль намечается вложить 474 млн. рублей.

Капитальные вложения в хозяйство Российской Федерации на 1973 год в 17,3 млрд. рублей.

Коммунистическая партия и Советское правительство, продолжал И. И. Фадеев, постоянно работает о дальнейшем повышении благосостояния и культуры трудящихся.

Общий объем ассигнований на социально-культурные мероприятия по проекту бюджета возрастет по сравнению с 1972 г. на 1,424 млн. рублей и составит 24,374,5 млн. рублей. Выделенные средства обеспечивают последовательное осуществление решений партии и правительства о дальнейшем развитии и совершенствовании системы просвещения, среднего и высшего образования, науки, культуры и здравоохранения.

Свыше 700 млн. рублей будет дополнительно направлено в 1973 году на оплату заработной платы и стипендий в связи с повышением с 1 сентября 1972 года размеров стипендий в высших и средних специальных учебных заведениях, ставок и должностных окладов учителей, врачей и воспитателей детских дошкольных учреждений.

На мероприятия по народному образованию, науку и культуру предусматривается 9,805,3 млн. рублей, или на 750,4 млн. рублей больше, чем в текущем году.

На 1973 год намечен ряд мероприятий по дальнейшему улучшению здравоохранения и фельдшерской, Ассигнования на эти цели возрастут на 5,2 проц. и составят 5,480,4 млн. рублей.

В проекте бюджета РСФСР расходы на социальное страхование и социальное обеспечение, на выплаты государственных пособий матерям, определенными в сумме 9,088,8 млн. рублей, или с ростом против 1972 года на 402,5 млн. рублей.

Далее министр финансов РСФСР остановился на бюджетах автономных республик, краев и областей.

Общий объем государственных бюджетов автоном-

ных республик и местных бюджетов РСФСР, сказал он, составит 17,877,2 млн. рублей. В доходах этих бюджетов свыше 25 проц. занимают платежи из прибыли и других поступлений от предприятий и организаций местного подчинения.

Далее докладчик представил на утверждение Верховного Совета отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год. Выпуск выполнен по показателям в сумме 44,112,9 млн. рублей, или на 102 проц. и по расходам в сумме 43,474,2 млн. рублей, или на 100,5 проц. Превышение доходов над расходами составило 638,7 млн. рублей.

В заключение докладчик И. И. Фадеев сказал: Под руководством великой ленинской партии коммунистов трудящиеся Российской Федерации вместе со всеми народами Советского Союза достигли огромных успехов в строительстве нового общества и превратили нашу страну в могучую высокоразвитую державу. Самостоятельный труд народа позволил нам превратить в реальность национальный доход более чем в три раза.

Трудящиеся РСФСР достойно встречают пятидесятилетие образования Союза Советских Социалистических Республик. Нам остается лишь в третьем году десятилетия внести весомый вклад в дальнейшее развитие экономики и культуры страны, в осуществление исторических решений XXIV съезда КПСС.

С докладом о плановом бюджете, отраслевых комиссий и комиссии по охране природы Верховного Совета РСФСР по вопросам о Государственном бюджете РСФСР на 1973 год, Государственным бюджетом РСФСР на 1973 год и отчете об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год выступил председатель планово-бюджетной комиссии депутат С. И. Сабанев.

Затем на сессии началось прения по обоим докладом и докладу.

Весь мы находимся под глубоким впечатлением недавно закончившегося совместного торжественного заседания ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и Российской Федерации, — сказал первый секретарь Ленинградского горкома КПСС депутат Б. И. Аристов. — В ярком и содержательном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева показан славный героический путь становления нашего многонационального Советского государства, превращение его в могучую державу мира, ясно и четко определены перспективы движения вперед к коммунизму.

Говоря об успехах трудящихся города Ленина, оратор подчеркнул, что Ленинград успешно завершает второй год пятилетия и план текущего года по объ-

му и реализации продукции выполнен досрочно. До конца года народное хозяйство и население получают сверх плана продукции на десятки миллионов рублей.

Слова, представляется сказать заместителю председателя исполкома Моссовета, депутату В. П. Исаеву. Отметим, что в юбилейном году москвичи трудились с огромным творческим подъемом, он подчеркнул, что в ходе социалистического соревнования возникли замечательные трудовые подвиги. Многие коллективы удостоены высокой награды — Юбилейного почетного знака в честь 50-летия образования Советского Союза. Промышленность города досрочно, 22 декабря, завершила выполнение годового плана по объему реализации продукции и выпуску важнейших изделий.

Трудящиеся Москвы, — сказал оратор, — завершили ленинский Центральный Комитет КПСС, родное Советское правительство и лично товарища Л. И. Брежнева, что не покажет сил и энергии. Провратить Москву в образованый коммунистический город.

Далее В. П. Исаев рассказал о том, как москвичи изыскивают резервы для выполнения и перевыполнения заданий третьего года пятилетия.

Выступает директор Энергостроительного завода тяжелого машиностроения депутат Е. С. Бондаренко.

— Мы гордимся, — говорит он, — что на нашем заводе водилась замечательная трудовая инициатива «15 республик — 15 ударных вахт», которую поддерживают многочисленные коллективы предприятий Московской области. В этом году завод перевыполнил нормы производства высокой культуры и производительности организации труда. На оборудовании, выпускаемом здесь, изготавливается больше половины труб, производимых в стране. Основа ясно, насколько важно повышение технического уровня изготавливаемого на предприятии оборудования.

Добиться того, чтобы советские металлургические машины и их комплексы, прокатные и трубные станы были лучшими и самыми экономичными в мире — первая обязанность машиностроителей, наш государственный долг, сказал оратор.

На прибыле, второй секретарь Свердловского обкома партии, депутат Г. В. Колбин. Трудящиеся Свердловского завода, сказал он, досрочно выполнили план первых двух лет десятилетия пятилетия. Объем промышленного производства за этот период возрос на 12,5 процента. В отчет третьего года пятилетия много добыто угля, выплавлено стабы, произведено другой продукции. В Свердловской области, сказал он, миллионы квадратных метров жилья. Существенные перемены и в сельском хо-

(Окончание на 8-й стр.)

В КОЛЛЕКТИВАХ, ОТМЕЧЕННЫХ ЮБИЛЕЙНЫМ ПОЧЕТНЫМ ЗНАКОМ БЛАГОДАРНЫ ЗА ДОВЕРИЕ

В Томском Доме офицеров на торжественном собрании, посвященном полувековому юбилею Советского государства, состоялось вручение Юбилейного почетного знака ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС коллективу Института оптики атмосферы Сибирского отделения Академии наук СССР. Вручал высшую юбилейную награду, заместитель председателя президиума СО АН СССР академик Г. И. Марчук.

— Более сорока академических институтов Сибирского отделения боролись за Юбилейный знак. Победил в соревновании молодой научный коллектив. Президиум Сибирского отделения, президиум Академии наук СССР с удовлетворением

приняли эту вест. В этом — выражение большого внимания партии к развитию науки вообще, в старом научном центре Томске — в частности.

Институт оптики атмосферы — еще молодое научное учреждение, но на его счету немало серьезных научных достижений. По двум основным направлениям, утвержденным Академией наук СССР, ведет коллектив исследования: комплексное изучение распространения электромагнитных волн в оптического диапазона в атмосфере Земли и планет; разработка мощной импульсной техники. Под руководством кандидата наук В. П. Лопаткина созданы макеты лазерных спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

исследована спектральная прозрачность атмосферных дымок. Полученные результаты имеют практическое значение для изучения роли конденсационных процессов в атмосфере. Под руководством профессора Г. А. Мещерякова создан мощный лазерный ускоритель. Ряд исследований выполняется в сотрудничестве с научными учреждениями Украины, Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Якутии, Москвы, Новосибирска. Поддерживаются научные связи с ведущими центрами атмосферной оптики США, Англии, ФРГ, Франции, Японии и других стран. По материалам исследований выпущены макеты спектрометров, лучших в мире. В содружестве с кафедрой физики Ленинградского университета

Министров СССР и ВЦСПС за высокую оценку нашей деятельности. Позвольте заверить, что коллектив не пожелает усилий, чтобы оправдать доверие партии и правительства.

Со словами приветствия и собравшимся обратились председатель межвузовского координационного совета ректор политтехнического института профессор И. И. Калинин, начальник СНБ В. В. Дьяков и другие.

Ог имени молодых научных сотрудников института выступил руководитель группы дистанционного зондирования атмосферы Г. М. Кривов. Он сказал:

Мы благодарны партии за доверие, которое она оказывает молодежи. Многие руководители лабораторий, групп — верные комсомолы. Мы оправдаем эту честь своим трудом.

Участники торжественного собрания единогласно приняли приветственное письмо в адрес ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

В. АРСЕНЕВ.

Е. С. КОТИКОВА — ВЕТЕРАН ЗАВОДА РЕЗИНОВОЙ ОБУВИ. ТРИДЦАТЬ ЛЕТ ПРОРАБОТАЛА ОНА В ЦЕХЕ № 6, УДАРНИК КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ЛУЧШАЯ ПО ПРОФЕССИИ, ВЛЕНА СТЕПАНОВА ВЫПОЛНЯЕТ САМЫЕ СЛОЖНЫЕ ОПЕРАЦИИ.

ОСОБЕННО ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОНА ДОБИВАЕТСЯ В ДНИ ВАХТЫ, ПОСВЯЩЕННОЙ 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР, ПЕРЕДАВАЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО ОПЕРЕЖАЕТ ВРЕМЯ ВЫПУСКА ПРОДУКЦИИ НА 15—20 ПРОЦЕНТОВ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПРЕДУСМОТРЕНО НОРМОЙ. КАЧЕСТВО РАБОТЫ — ТОЛЬКО ОТЛИЧНОЕ.

Фото В. Казацева.



Буровики обмениваются опытом

Недавно в течение трех дней в Среднем Востогне проходили занятия областной школы передового опыта, организованной Каргасокским райкомом КПСС и Томским геологическим управлением. Преподаватели буровики и геологи из Нового Васюгана, Александровского, Напаса, Каргаска, Томени и Томска.

Мастом занятий школы Васюганская экспедиция стала не случайно. Здесь самая лучшая жилой поселок геологический. В капитальном исполнении построены мощная котельная и электростанция, по совершенному проекту добротное возведен баня и пекарня, строится крупная механи-

ческая мастерская. На счету экспедиции 8 нефтяных и газовых месторождений, в том числе Мыльджинское, газ которого в скором будущем пойдет на индустриальный завод Западной Сибири. Здесь работают передовые буровые бригады М. Нурлыгянова и В. Козлова, на счету которых много славных дел. Они явились инициаторами введения алмазного бурения скважин при отборе керна в продуктивных горизонтах. Одними из первых освоили форсированно-силовые режимы проводки скважин. За счет четкой организации труда и применения передовой технологии бригады из года в год добиваются высоких результатов, намного превы-

шающих средние по геологическому управлению. Экспедиция идет в авангарде социалистического соревнования геологических предприятий области.

С докладом перед участниками школы выступил буровой мастер Западной нефтеразведочной экспедиции Е. Ф. Фелюшкин. Он рассказал о том, как на форсированно-силовом режиме были пробурены скважины №№ 264 и 265 на Первомайской площади. Бригады с большой ответственностью относились к их проводке. На приемных мостках буровых, чтобы не терять времени в процессе бурения, заранее были уложены необходимые количество утяжеленных бу-

рильных труб, восьмидюймовый кондуктор, подготовлена монтажу пренеративная установка. Два буровых насоса У8-4 и подпорные насосы к ним были заранее отремонтированы и проверены. На буровой установили гидродвигательную установку и своевременно завели двухсекционные турбобуры, комплект гидромониторных и забойных насосов.

Успеху дела во многом способствовала сплоченная работа вахт буровых В. П. Мануйло, Н. Г. Габитова, В. К. Калугина, Н. Г. Иванова. Скважина № 264 была пробурена со скоростью 2,246 метров на станок в месяц. № 265 — со скоростью 3,754 при средней скорости 1,128 метров на станок в месяц.

Присутствующих заинтересовали сообщения буровых мастеров М. Нурлыгянова и В. Козлова из Васюганской нефтеразведочной экспедиции. Руководимые ими бригады успешно освоили бурение кондуктора до глубины № 8 с расширителем. Это позволяет сократить время чистого бурения под кондуктор до 9,5—10 часов. Если ранее на бурение и спуск кондуктора затрачивалось около 30 часов, то теперь на эту работу уходит менее суток. При отборе керна в продуктивных горизонтах бригады применяют алмазные буровые головки и буровые головки типа 2ВК 190/40 ТКЗ, что позволяет повышать отбор керна до 75—80 процентов.

Непринужденная обстановка позволила докладчикам установить тесный контакт с аудиторией. Они отвечали на самые разнообразные вопросы. Больше всех выпало на долю бурового мастера М. Нурлыгянова, когда он рассказывал о внедрении буровой установки «Уралмаш-ЗД» с газтурбинным силовым приводом.

Главные инженеры экспедиции: Западной — В. И. Юдин, Васюганской — А. Г. Казаков, дополнили сообщениями передовых буровых мастеров, сделав подробный анализ работы бригад. Кроме докладов о работе буровых бригад, были заслушаны информации работников экспедиции. О состоянии геологического управления, мерах его дальнейшего совершенствования и опыте применения

эффективных промысловых методов работы бригад. Кроме того, начальники партийных геологических управлений Ю. В. Найданов, С. Докладом «Задачи экспедиций по повышению технико-экономических показателей и качества буровых работ» выступил главный инженер геологического управления А. В. Летягинский.

С интересом было встречено выступление инженера геологического отдела «Геолтема» нефтеразведочной экспедиции Л. М. Марченко. Он рассказал о достижениях геологического управления, мерах его дальнейшего совершенствования и опыте применения

экспедиции и Н. П. Жуманова — из Сургутской. Буровой мастер Александровской нефтеразведочной экспедиции Н. Н. Ильин подчеркнул, что встречи, беседы, доклады стали для него настоящим уроком передового опыта. Буровой мастер Каргасокской нефтеразведочной экспедиции В. М. Сорочинский заметил, что многое из того, что он узнал из докладов, сообщается в беседах. Бригада возьмет на вооружение. Это прежде всего опыт бригады М. Нурлыгянова при бурении скважин с газтурбинным приводом, так как коллектив престоит освоить такую же установку.

Собрание завершилось на буровой № 424 станционной площади, где сейчас работает буровая бригада М. Нурлыгянова.

Г. НИКОЛАЕВ.

ТРУДОМ КРЕПИТЬ МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ

(Окончание. Начало на 1-2-й стр.)

В выступлениях депутатов подчеркивалось, что в аркоме, содержательном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР содержится глубокий анализ исторического развития союза равноправных республик, воплощения партии и народом в жизнь принципов марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма.

Депутаты верили, что вдохновенные призывом партии к новым добрым делам во имя умножения могущества Советского Союза и Российской Федерации прикладывают все силы к тому, чтобы успешно завершить задания третьего — решающего года пятилетия.

Выступившие вносили предложения одобрить основные положения Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год. Они подчеркивали, что выполнение этого плана будет способствовать дальнейшему укреплению промышленности и сельского хозяйства республики, росту материального благосостояния трудящихся.

С горячей заинтересованностью депутаты вносили конкретные предложения, связанные с выделением им резервов производства, с выведением достижений опыта работы Ленинской районной партийной организации среди населения по месту жительства, о том, как коммунисты вовлекают трудящихся в работу по благоустройству, рассказал участникам активная секретарь райкома КПСС И. И. Подкова. При райком действующий штаб по благоустройству, большой организующей силой стал районный совет общественности.

Участники собрания подняли вопрос о бережном отношении к улицам Томска, о сохранении того, что сделано руками томожителей в малочисленных и морально устаревающих районах, говорил в своем выступлении секретарь парткома завода режущих инструментов В. А. Ковычкин. Жители заводского городка провели колоссальную работу по благоустройству территории. Но вот строители «Томскпромстрой» вели водовод, загромождали и ушли, оставив в себе гряды развороченной земли.

Почему в Томске наблюдаются контрасты в благоустройстве? В иных районах порядок, красота, а в других — грязь, неустроенность. Участники собрания резко критиковали руководство райкома КПСС и райкома партии, а также руководителей предприятий, мясокombината, управления карьерами, обувной фабрики, которые не выполнили запланированные мероприятия по благоустройству прилегающих к ним территорий.

Комплексный план благоустройства, утвержденный на 1972 год, выполнен не полностью. Не проведены работы на улицах Нахимова, Красноармейской, Белинского, Кулакова, Вершинина, на Белом озере. Причина этому много: распыленность сил по многочисленным объектам, низкая организация работ и малоэффективное использование техники. Не была еще одна, не менее важная причина: неудовлетворительная подготовка к благоустроительным работам в зимний период. Был проведен множество совещаний и заседаний, но теплотрассы, инициаторами строительства которых были начальники управления строительства А. А. Чеботарев и управлений трестом М. С. Ленинский, до сих пор так и нет.

Большое внимание уделяли вопросам благоустройства города. Главная мысль, которая прозвучала на собрании активы, усвоена: можно добиться при том условии, если партийные организации и хозяйственные руководители отнесутся к этому делу как к проблеме государственной важности.

Пример показывает победитель социалистического соревнования по благоустройству города за 1972 год завод режущих инструментов. Здесь разработан комплексный план благоустройства, к выполнению его привлечены сотни людей. Только в этом году на благоустроительные работы затрачено свыше 200 тысяч рублей. Многие делают коллективные политехнического института, заводов измерительной аппаратуры, «Сибалкоголотор», математических машин, подчиненного института «Томспротрас».

В улучшении благоустройства многое могут сделать общественность, депутаты городского и районных Советов, уличные, квартальные и домовые комитеты. Об

научи в производстве, с лучшим использованием материалов и средств.

Вдохновенными создателями будными отметили трудящиеся Российской Федерации первые два года девятилетнего пятилетия. Но еще более грандиозные и ответственные задачи стоят в третьем — решающем году нынешнего пятилетия. Как подчеркнул в докладе на совместном торжественном заседании ЦК КПСС и Верховных Советов СССР и РСФСР Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, задача состоит в том, чтобы не только успешно справиться с основными плановыми заданиями будущего года, но и значительно их превзойти, создать необходимый задел на последующие годы.

О решимости трудящихся России внести достойный вклад в осуществление программы партии говорили участники четвертой сессии Верховного Совета РСФСР, которая 26 декабря продолжала работу в Большом Кремлевском дворце.

Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарищей Г. И. Воронова, В. Г. Гришину, А. П. Кирилленко, Ф. Д. Кулакова, А. Я. Пельше, М. А. Суслова, А. Н. Шенгелия, Л. Е. Шенгелия, И. И. Демичева, В. Н. Подкова, М. С. Солонченко, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Кайтонова.

Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. Д. Миллионщиков объявляет о продолжении прений по докладу о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год, а также о Государственном бюджете на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета за 1971 год.

О больших успехах, достигнутых трудящимися Псковской области в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР, рассказал первый секретарь Псковской области КПСС депутат А. М. Рыбаков. Он сообщил, что план 11 месяцев по производству и реализации промышленной продукции в области завершить удалось досрочно. А. М. Рыбаков заявил ЦК КПСС, Верховный Совет РСФСР, Российской Федерации, что трудящиеся Псковщины прилагают все старания к успешному выполнению решений XXIV съезда партии и задач девятого пятилетия.

Слово предоставляется Председателю Совета Министров Чечено-Ингушской АССР депутату Р. В. Вахаеву. Нынешний год для трудящихся нашей республики, сказал он, примечателен еще и тем, что они отметили 50-летие автономии Чечено-Ингушетии. Успехи, достигнутые за минувшие полвека, глядя на Заповедь, возросла промышленность в десятки раз.

На трибуне — старший горно-металлургического комбината имени Ю. И. Ленина депутат В. Д. Наумин, участник торжественного заседания, посвященного 50-летию образования СССР, в восторженном тоне говорил о том, что каждое слово доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева до глубины души взволновало его и его товарищей.

Сердце и мысли, обращенные к ленинской партии, сказал он, вызывают большое желание работать лучше, больше, отдавать без остатка все свои силы и энергию делу строительства коммунизма.

Депутат подчеркнул, что обсуждаемый народнохозяйственный план республики отвечает чаяниям всех трудящихся Федерации.

— Нам, дальневосточникам, — сказал, выступая на сессии, первый секретарь Камчатского обкома КПСС депутат Д. И. Качин, — особенно вдохновляет неустанная работа Коммунистической партии и правительства об ускоренном развитии нашего богатого края.

Трудящиеся полуострова, где живут представители десятков национальностей и народностей, с большим творческим подъемом участвуют во всенародном соревновании в честь юбилея СССР. Промышленность области успешно завершает

план двух лет пятилетия. Их итоги, подчеркнул оратор, являются хорошей основой для успешного выполнения пятилетнего плана.

О победном подъеме на селе, вызванном призывом передовых коллективов страны развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и земледелия, говорила доярка колхоза имени Тукая Атастовского района Татарской АССР депутат А. Ш. Галидинова. Наш колхоз, сказала она, перестроил свои возможности, решил в первой половине будущего года увеличить производство молока на 14,5 процента. С каждого гектара намечено собрать по 18,5 центнера зерна. Эти рубежи нам по плечу: каждый из нас будет работать еще лучше, еще производительнее.

В прениях также выступил депутат: председатель исполкома Костромского областного Совета депутатов трудящихся К. В. Дюнов, первый секретарь Пермского обкома КПСС депутат А. М. Зубов, директор совхоза «Бердский» Искитимского района Новосибирской области И. И. Леунов, председатель меланжевого комбината имени И. Фролова Ивановской области А. Ф. Ефреова, председатель исполкома Уфимского городского Совет-

дарственного бюджета РСФСР на 1973 год. Доходы и расходы его с учетом внесенных изменений и поправок утверждены в сумме 45.313.072 тысячи рублей. Принято также постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год.

С докладом по третьему пункту повестки дня об избрании Верховного суда РСФСР выступил Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. А. Яснов. Депутаты единогласно утвердили состав Верховного суда РСФСР. Председателем Верховного суда Российской Федерации избран А. К. Орлов.

С докладом об Указах, принятых Президиумом Верховного Совета РСФСР между третьей и четвертой сессиями, выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. П. Нешков. Верховный Совет утвердил Указы Президиума Верховного Совета республики и принял соответствующие законы и постановления.

В заключение сессия рассмотрела организационные вопросы. Заместителем Председателя Верховного Совета РСФСР от Коми АССР избран депутат З. В. Палева — Председатель Президиума Верховного Совета Коми АССР. Председателем Комиссии по делам молодежи Верховного Совета Российской Федерации избран депутат В. С. Карпов.

На этом четвертая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва закончила свою работу. (ТАСС).

депутатов трудящихся Башкирской АССР А. Х. Валеев, председатель Государственного комитета Совета Министров РСФСР по агро-фиссиально-техническому образованию Г. Л. Камаев, председатель исполкома Амурского областного Совета депутатов трудящихся В. А. Грек, директор Кузнецкого металлургического комбината Кемеровской области Е. М. Садов.

Депутаты единогласно отметили, что в обсуждаемом плане развития народного хозяйства Российской Федерации на 1973 год отражены интересы всех трудящихся республики. Внося предложение одобрить план и бюджет РСФСР на будущий год, выступившие подчеркивали, что для выполнения задач третьего — решающего года пятилетия необходимо сосредоточить внимание на повышении эффективности производства, реализации всех внутренних резервов, на дальнейшем развертывании всенародного социалистического соревнования. Ораторы говорили о нерешенных еще проблемах, высказывали критические замечания в адрес отдельных министерств и ведомств.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР председатель Госплана республики депутат К. М. Герасимов. Депутаты единогласно приняли закон о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год.

Затем заключительное слово провозгласил министр финансов РСФСР депутат И. И. Фадеев. Единогласно принимается Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1973 год. Доходы и расходы его с учетом внесенных изменений и поправок утверждены в сумме 45.313.072 тысячи рублей. Принято также постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год.

С докладом по третьему пункту повестки дня об избрании Верховного суда РСФСР выступил Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. А. Яснов. Депутаты единогласно утвердили состав Верховного суда РСФСР. Председателем Верховного суда Российской Федерации избран А. К. Орлов.

С докладом об Указах, принятых Президиумом Верховного Совета РСФСР между третьей и четвертой сессиями, выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. П. Нешков. Верховный Совет утвердил Указы Президиума Верховного Совета республики и принял соответствующие законы и постановления.

В заключение сессия рассмотрела организационные вопросы. Заместителем Председателя Верховного Совета РСФСР от Коми АССР избран депутат З. В. Палева — Председатель Президиума Верховного Совета Коми АССР. Председателем Комиссии по делам молодежи Верховного Совета Российской Федерации избран депутат В. С. Карпов.

На этом четвертая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва закончила свою работу. (ТАСС).

Благоустройство — забота партийная

С СОБРАНИЯ ПАРТИНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА г. ТОМСКА

С каждым годом хорошеет Томск его жители получают дополнительные коммунальные удобства. Увеличиваются мощности систем водоснабжения, развивается база коммунальных служб. О красоте города боится сейчас же томичи. Большинство партийных организаций Томска рассматривает вопросы благоустройства как важную часть своей деятельности. Вот почему с такой заинтересованностью и деловым настроем обсуждают участники составленного на днях собрания партийно-хозяйственного актива города вопрос «О мерах по выполнению постановления бюро обкома КПСС «О работе Томской городской партийной организации по развитию коммунального хозяйства и благоустройству города Томска».

В своем докладе первый секретарь горкома КПСС Ю. И. Литвинцев отметил, что только за 1971 — 1972 годы на развитие коммунального хозяйства областного центра израсходовано 37 миллионов рублей. Это больше, чем за всю 8-ю пятилетку. Сейчас городское коммунальное хозяйство объединяет 25 предприятий и служб, в которых работает 5,5 тысячи человек.

Но было бы неправильно, отметил докладчик, считать, что все вопросы решены. В работе этих предприятий и служб еще много недостатков. Больше нареканий вызывает деятельность управления водороснабжения областного хозяйства. Некоторые микро-районы по Иркутскому тракту, проспекту имени Фрунзе, улице Нахимова испытывают перебои в снабжении водой. Управление часто не принимает оперативных мер по устранению аварий, ремонту колонков, соблюдению режима работы водонасосных станций.

В этом году началось строительство водопровода на базе подземных источников левобережья Томи. Однако за 11 месяцев строительные организации (на комплексе заняты СМУ-7 управления «Химстрой», СУ-3 треста «Томскгазстрой», СУ-3 треста «Томскпромстрой», управление «Востокбурвод», СУ водно-технических работ) годовой план по освоению капитальных вложений выполнили лишь наполовину.

Выступивший на собрании активный член СУ-3 треста «Томскгазстрой» И. В. Пестряков сказал, что коллектив из 21 километра водовода, которые предполагалось сдать в этом году, сдает 15—16 километров.

Не может удовлетворить томичей и работа электрического транспорта. На линиях выходит мало трамваев и троллейбусов. Многие из них неисправны. Руководители трамвайно-троллейбусного управления недостаточно занимаются воспитанием кадров. В управлении не хватает 80 водителей трамваев и троллейбусов, слаба трудовая дисциплина. За 10 месяцев прогуды составили 1.400 человеко-дней.

Эти недостатки в работе предприятий и служб коммунального хозяйства стали возможны потому, что в коллективах некоторых из них не создана атмосфера высокой ответственности и требовательности, нетерпимости к малейшим нарушениям государственной и трудовой дисциплины.

Райкомом КПСС предостерегло сделать по укреплению первичных партийных организаций на предприятиях коммунального хозяйства.

Решающую роль в развитии материальной базы коммунального хозяйства, а также в благоустройстве города призваны сыграть строительные организации. Докладчик и многие участники собрания актив критиковали руководство за большое отставание в сооружении коммунальных объектов. Это управление годовой план строительного-монтажных работ на объектах коммунального хозяйства за 11 месяцев выполнило лишь на 75 процентов. Под угрозу срыва сдачи 5 километровой магистральной сети водопровода, станции первой подстанции горводопровода, трех ливневых коллекторов, теплотрассы по Иркутскому тракту, гостиницы «Томск».

Сессия Кировского райкома депутатов трудящихся, — сказала в своем выступлении председатель райисполкома Т. Н. Журавлева, — дважды принимала решение, обязывающее руководителей треста «Томскжилстрой» провести теплотрассу на Степановку. Было проведено множество совещаний и заседаний, но теплотрассы, инициаторами строительства которой были начальники управления строительства А. А. Чеботарев и управлений трестом М. С. Ленинский, до сих пор так и нет.

Большое внимание уделяли вопросам благоустройства города. Главная мысль, которая прозвучала на собрании активы, усвоена: можно добиться при том условии, если партийные организации и хозяйственные руководители отнесутся к этому делу как к проблеме государственной важности.

Пример показывает победитель социалистического соревнования по благоустройству города за 1972 год завод режущих инструментов. Здесь разработан комплексный план благоустройства, к выполнению его привлечены сотни людей. Только в этом году на благоустроительные работы затрачено свыше 200 тысяч рублей. Многие делают коллективные политехнического института, заводов измерительной аппаратуры, «Сибалкоголотор», математических машин, подчиненного института «Томспротрас».

В улучшении благоустройства многое могут сделать общественность, депутаты городского и районных Советов, уличные, квартальные и домовые комитеты. Об

опыте работы Ленинской районной партийной организации среди населения по месту жительства, о том, как коммунисты вовлекают трудящихся в работу по благоустройству, рассказал участникам активная секретарь райкома КПСС И. И. Подкова. При райком действующий штаб по благоустройству, большой организующей силой стал районный совет общественности.

Участники собрания подняли вопрос о бережном отношении к улицам Томска, о сохранении того, что сделано руками томожителей в малочисленных и морально устаревающих районах, говорил в своем выступлении секретарь парткома завода режущих инструментов В. А. Ковычкин. Жители заводского городка провели колоссальную работу по благоустройству территории. Но вот строители «Томскпромстрой» вели водовод, загромождали и ушли, оставив в себе гряды развороченной земли.

Почему в Томске наблюдаются контрасты в благоустройстве? В иных районах порядок, красота, а в других — грязь, неустроенность. Участники собрания резко критиковали руководство райкома КПСС и райкома партии, а также руководителей предприятий, мясокombината, управления карьерами, обувной фабрики, которые не выполнили запланированные мероприятия по благоустройству прилегающих к ним территорий.

Комплексный план благоустройства, утвержденный на 1972 год, выполнен не полностью. Не проведены работы на улицах Нахимова, Красноармейской, Белинского, Кулакова, Вершинина, на Белом озере. Причина этому много: распыленность сил по многочисленным объектам, низкая организация работ и малоэффективное использование техники. Не была еще одна, не менее важная причина: неудовлетворительная подготовка к благоустроительным работам в зимний период. Был проведен множество совещаний и заседаний, но теплотрассы, инициаторами строительства которых были начальники управления строительства А. А. Чеботарев и управлений трестом М. С. Ленинский, до сих пор так и нет.

Большое внимание уделяли вопросам благоустройства города. Главная мысль, которая прозвучала на собрании активы, усвоена: можно добиться при том условии, если партийные организации и хозяйственные руководители отнесутся к этому делу как к проблеме государственной важности.

Пример показывает победитель социалистического соревнования по благоустройству города за 1972 год завод режущих инструментов. Здесь разработан комплексный план благоустройства, к выполнению его привлечены сотни людей. Только в этом году на благоустроительные работы затрачено свыше 200 тысяч рублей. Многие делают коллективные политехнического института, заводов измерительной аппаратуры, «Сибалкоголотор», математических машин, подчиненного института «Томспротрас».

В улучшении благоустройства многое могут сделать общественность, депутаты городского и районных Советов, уличные, квартальные и домовые комитеты. Об

Собрание активы приняло решение по постановлению городского комитета КПСС и утвердило план благоустройства на 1973 год.

В работе собрания принял участие секретарь обкома КПСС А. И. Бортинков. В. ЛУКШЕВ.

ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ СОБЫТИЕ

МИРОВАЯ ПЕЧАТЬ О ДОКЛАДЕ Л. И. БРЕЖНЕВА

Простальное внимание мировой прессы по-прежнему приковано к докладу Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, а также к обращению «К народам мира», единогласно принятому участниками торжественного заседания в Кремлевском Дворце съездов. Газеты стран всех континентов широко комментируют доклад Л. И. Брежнева, подчеркивая, что в нем дана яркая картина всемирно-исторических достижений СССР, раскрываются стоящие перед Советским государством величественные перспективы коммунистического строительства. Доклад Л. И. Брежнева вызвал у читателей и слушателей чувства и разум каждого советского человека.

БОИИ. Коммунисты доклада Л. И. Брежнева, «Нойе Рейн-цайтунг» констатирует, что Советский Союз добился «грандиозных успехов за 50 лет своего существования». Газета отмечает, что в докладе вместе с тем откровенно указываются недостатки, мешающие развитию советской экономики, и намечаются конструктивные мероприятия по их устранению.

В докладе Л. И. Брежнева, отмечает «Кельнерштадт-анцайгер», со всей определенностью подтверждена верность СССР делу интернациональной помощи Вьет-

наму, который подвергается новым атакам. «Л. И. Брежнев», — пишет газета, — ясно дал понять, что он в принципе за продолжение политики разрядки в отношениях между СССР и США. Однако в то же время он недвусмысленно указал на то, что отбрасывает приоритет верности братской стране, попавшей в беду, перед зантересованностью в улучшении отношений с Америкой».

РИМ. С большим интересом знакомится с докладом Л. И. Брежнева общественность Италии. Доклад товарища Брежнева, сказал в беседе с корреспондентом ТАСС секретарь Римского отделения общества «Италья — СССР» Габриэле Банкоро, — это впечатляющее свидетельство итогов полувековой борьбы международного социалистического государства, которое за пять десятилетий выдержало испытание временем и превратилось в самое могущественное социалистическое государство — независимое и самостоятельное на планете. Генеральный секретарь ЦК КПСС дал также ясное и четкое изложение позиции Страны Советов по всем международным проблемам.

АЛЖИР. Алжирские газеты «Эль-Муджахи» и «Аш-Шааб» на видных местах отмечают, что доклад Л. И. Брежнева вызвал большой интерес в арабских странах. Советский Союз, пишет «Аш-Шааб», призывает усилить усилия в целях ликвидации очага войны на Ближнем Востоке и устранения последствий империалистической агрессии против арабских государств.

КВАЛИА-ЛУМПУР. Советский Союз, пишет «Утсан Малайсия» в комментарии, посвященном докладу Л. И. Брежнева, вновь подтверждает свое неизменное положение в поддержке борьбы вьетнамского народа. На это же указывает газета «Берита хариан», подчеркивая, что «напрясны надежды Соединенных Штатов с помощью самых жестоких методов бомбардировки ослабить боевой дух вьетнамского народа». Газета «Стрейт таймс» отмечает, что Л. И. Брежнев подверг суровой критике политику Пекина. Теперь, пишет газета, всему миру стало известно об отклонении ленинскими руководителями советского предложения заключить между двумя странами специальный договор о неприменении силы, проект

которого был вручен китайской стороне в январе 1971 года.

РАНГУН. Газета «Ботагаун» указывает на важность содержания в докладе Л. И. Брежнева заявления об активной поддержке Советским Союзом национально-освободительной борьбы народов, о советской помощи прогрессивным арабским государствам, о системе коллективной безопасности в Азии.

Вирманская «Гардиан» акцентировала внимание на словах Л. И. Брежнева о том, что Советский Союз всегда будет верен великому делу интернационального единства борющихся за свободу народов.

САНТЯГО. Большое внимание докладу Л. И. Брежнева уделяет латиноамериканская пресса. «Синго» и другие чилийские газеты подчеркивают, что в докладе выражена глубокая симпатия Советского Союза к борьбе народа Чили, как и народов других латиноамериканских стран, за свою свободу.

Мексиканские «Диа», «Универсал», «Насиональ», «Эральдо де Мехико» указывают на важность развития сотрудничества стран Латинской Америки с Советским Союзом. Аргентинская «Кларин» отмечает, что Л. И. Брежнев разоблачил как протекторат, так и слепые империалистические либеральные китайские руководители».

Должностные лица учреждений и предприятий, принимающие на работу рабочих и служащих без паспортов и без прописки, подлежат административному порядку штрафу. За что? А вот за что. В лицензионном ТПИ был принят на работу без прописки и без документов некто Борис Минаков, который в своем резюме получил зарплату в то время как на него был объявлен всеозначенный розыск за злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание детей.

Есть случаи, когда потенциальными получателями паспортов являются несовершеннолетние преступники в корыстных целях. Некто Вахрушев совершил тяжкое преступление. После этого вад паспорт своей сестры Гулицкой, подделав его и с этим паспортом явил пролонгировать время. Миллины стоило много труда, установить личность преступника и привлечь его к уголовной ответственности.

Работники нашей паспортной службы — Л. К. Соснина, Е. Н. Максимовна, А. И. Запорожская, Л. Н. Курарева, Н. А. Смирнова, И. Ф. Голосовская и другие — делают многое, чтобы выявлять нарушителей паспортного режима. Но одни работники милиции не всегда могут сделать это своевременно. Нужна помощь общественности. Именно такая помощь необходима для предотвращения нарушений, не допуская конфликта граждан с Законом. В этом мы видим одну из главных задач за 1973 год.

Должностные лица учреждений и предприятий, принимающие на работу рабочих и служащих без паспортов и без прописки, подлежат административному порядку штрафу. За что? А вот за что. В лицензионном ТПИ был принят на работу без прописки и без документов некто Борис Минаков, который в своем резюме получил зарплату в то время как на него был объявлен всеозначенный розыск за злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание детей.

Есть случаи, когда потенциальными получателями паспортов являются несовершеннолетние преступники в корыстных целях. Некто Вахрушев совершил тяжкое преступление. После этого вад паспорт своей сестры Гулицкой, подделав его и с этим паспортом явил пролонгировать время. Миллины стоило много труда, установить личность преступника и привлечь его к уголовной ответственности.

Работники нашей паспортной службы — Л. К. Соснина, Е. Н. Максимовна, А. И. Запорожская, Л. Н. Курарева, Н. А. Смирнова, И. Ф. Голосовская и другие — делают многое, чтобы выявлять нарушителей паспортного режима. Но одни работники милиции не всегда могут сделать это своевременно. Нужна помощь общественности. Именно такая помощь необходима для предотвращения нарушений, не допуская конфликта граждан с Законом. В этом мы видим одну из главных задач за 1973 год.

Д. ЯКОВЛЕВ, начальник паспортного отдела УВД Томского облисполкома.

Паспортной системе — 40 лет

Сегодня исполняется 40 лет паспортной системе в СССР. Она была введена в те годы, когда в связи с бурным ростом индустриализации страны, процессом интенсивной коллективизации сельского хозяйства произошли огромные сдвиги в социальном составе населения и в его географическом распределении. Процесс индустриализации вызвал большой поток людей из деревень: расширялись старые и возникали новые города и поселки. Все эти изменения в демографии населения страны привели к условиям классовой борьбы. Именно в этот период, вслед за решениями партии и правительства о борьбе с прогулками, о мероприятиях по рабочему снабжению, связанным с потреблением и распределением материальных благ с работой и полезным социалистическим трудом, Центральным Исполнительным Комитетом и Совет Народных Комиссаров Союза ССР 27 декабря 1932 года приняло постановление «Об установлении единой паспортной системы по Союзу ССР и обязательной прописки паспортов».

Паспортная система помогла органам милиции при широкой помощи общественности, выявить, удержать и изолировать от общества, извне и изнутри, в важнейших промышленных центрах страны большое количество различного рода «дельцов», мошенников, кулаков и других паразитических элементов, подрывавших экономическое и социальное строительство.

Смысл введения паспортной системы с ищущейся ясностью изложен в первом пункте постановле-

ния ЦИК и СНК СССР: «Единая паспортная система вводится в целях лучшего учета населения городов, рабочих поселков и вновь созданных населенных пунктов, а также в целях охраны государственной безопасности от лиц, не связанных с производством и работой в учреждениях и не занятых общественно полезным трудом, а также в целях очистки этих населенных пунктов от укрывающихся кулацких, уголовных и иных антиобщественных элементов».

За годы, прошедшие с этого времени, паспортная система вышла далеко за рамки, которые были определены для нее в начале. Во время Великой Отечественной войны она сыграла огромную роль в предупреждении проникновения в советский тыл вражеских разведчиков. Была у работников паспортных отделов и еще одна — гуманная миссия.

Вероятно, мало кто знает, что в первый, самый тяжелый период войны Совет Народных Комиссаров СССР принял специальное постановление «Об устройстве детей, оставшихся без родителей», которым возложена была на органы внутренних дел роль связи с своими родственниками. Давно отгрезил залпы разрушения, восстановлены разрушенные деревни и села. Но война разрушила не только селения, она разорвала по разным концам страны тысячи и тысячи семей. И только благодаря самоотверженному труду сотрудников паспортных отделов и отделений эти семьи смогли вновь соединиться.

В адрес томских паспортных работников часто приходят письма. Антонина Гри-

горьевна Яковлева из Ленинграда пишет: «Прошу объявить сердечную благодарность товарищам, которые приняли участие в розыске помощи найти моего сына в Томске». В письме от родственника Юлиана Олега Сергеевича: «Дорогие работники милиции! Принимаю вашу искреннюю благодарность за то, что вы помогли найти мне родного отца».

Эти строки из письма Ольги Кулацких, голодных и иных антиобщественных элементов, кандидата исторических наук Александр Дмитриевич Марченко благодарят за оказанную помощь в розыске героев битвы за Харьков».

Вообще говоря, система прописки и выписки позволяет находить точные справки о местожительстве граждан. Только в 1972 году работниками адресных бюро области выдано 142,315 справок такого рода. Та же система позволяет разыскивать «отцов-беглецов», которые забыли о своем родительском долге и уклоняются от уплаты алиментов».

Виктор Рязанцев был очень полезен постановлением на службе. Доволен настолько, что зашел на работу в квартиру, в которой проживают лица без прописки и без паспортов. Повторение этих нарушений влечет за собой уголовную ответственность по ст. 193-я УК РСФСР.

11 декабря 1972 года в домену 1972 года 8 столетия везедная сессия Кировского народного суда, рассмотревшая уголовное дело Владимира Рудько. За злостное нарушение паспортных правил и злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание детей, народный суд приговорил В. Н. Рудько к одному году лишения свободы с содержа-

нием в колонии строгого режима. За такое же нарушение осуждены Е. А. Елгин, Т. М. Свиридова и некоторые другие.

Должностные лица учреждений и предприятий, принимающие на работу рабочих и служащих без паспортов и без прописки, подлежат административному порядку штрафу. За что? А вот за что. В лицензионном ТПИ был принят на работу без прописки и без документов некто Борис Минаков, который в своем резюме получил зарплату в то время как на него был объявлен всеозначенный розыск за злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание детей.

Есть случаи, когда потенциальными получателями паспортов являются несовершеннолетние преступники в корыстных целях. Некто Вахрушев совершил тяжкое преступление. После этого вад паспорт своей сестры Гулицкой, подделав его и с этим паспортом явил пролонгировать время. Миллины стоило много труда, установить личность преступника и привлечь его к уголовной ответственности.

Работники нашей паспортной службы — Л. К. Соснина, Е. Н. Максимовна, А. И. Запорожская, Л. Н. Курарева, Н. А. Смирнова, И. Ф. Голосовская и другие — делают многое, чтобы выявлять нарушителей паспортного режима. Но одни работники милиции не всегда могут сделать это своевременно. Нужна помощь общественности. Именно такая помощь необходима для предотвращения нарушений, не допуская конфликта граждан с Законом. В этом мы видим одну из главных задач за 1973 год.

Д. ЯКОВЛЕВ, начальник паспортного отдела УВД Томского облисполкома.

САД — НЕ ТОЛЬКО ЭКЗОТИКА

Столетние пальмы, лианы, бананы, шоколадные и кофейные деревья. 1.200 видов форм и сортов растений. Таков наш Сибирский ботанический сад. Это одна из крупнейших коллекций северных широт мира, создаваемая трудом нескольких поколений людей. Оранжерейная экспозиция ботанического сада пользуется известностью далеко за пределами Сибири и нашей страны, ею вправе гордиться томики.

Однако понимают Сибирский ботанический сад только как экзотическое собрание растений — значит недооценивать научную и практическую деятельность сада в области интродукции растений.

Интродукция растений — это внедрение в культуру видов и растений из различных географических районов. Интродукцией люди занимаются уже свыше двух тысячелетий. Человеку всегда помогала теперь сотни видов культурных растений (зерновых, овощных, плодовых, декоративных и т. д.). И все же проблема интродукции не утратила своей остроты, особенно на огромных просторах Сибири.

10—15 лет назад мало кто из работников зеленого строительства в Томске знал такие декоративные деревья и кустарники, как яблоня, голубая ель, сирень Волфа и венгерская кубушка (Садовый жасмин). Различные виды спиреи, курлынской чай, смородина альпийская и др. Сегодня эти растения вы увидите во внутриваршавских насаждениях и скверах. Теперь томики хорошо знают и любители фруктов (людику). Все это — результат многолетнего изучения и отбора растений для различных видов озеленения.

Ученые — сельскому хозяйству

Отрадно отметить возросший интерес к озеленению сельских населенных пунктов. За последние 3 лет в Рыболово, например, высажено более тысячи различных декоративных деревьев и кустарников.

Вторым направлением научной работы в ботаническом саду является интродукция растений сельскохозяйственного профиля.

Кандидат биологических наук С. Н. Рыбакова свыше 20 лет посвятила кормовым и силосным растениям Томской области. Она вносила биологические особенности различных культурных растений. Экспериментальными исследованиями в полевых условиях в последние годы установлено, что кукурузу можно возделывать на как отдельную силосную культуру, а провяливать кукурузу (совместный посев кукурузы, подсолнечника, кормовых бобов, маляки, силосной травы). Особенно хорошие результаты дают посевы кукурузы с малякой и кукурузы с бобами. Это способствует увеличению содержания белка в силосе и, кроме того, снижает себестоимость производства корма за счет сокращения норм высева кукурузы.

Сибирский ботанический сад является основоположником плодово-ягодного садоводства в лесной зоне Сибири. Еще и сейчас растут здесь яблони, посаженные в 1906 году, созданные телом Сибирского ботанического сада известным ботаником П. Н. Крыловым. Тысячи черенков для размножения взяты с этих яблонь.

В последние десятилетия интерес к садоводству очень возрос. Вокруг Томска разбивается целый пояс садов. Нам представляется, что садоводство должно стать товарной отраслью сельского хозяйства, а главнейшим ее направлением — следует избирать ягодоводство. Успехи нашей области вполне подошли для массового выращивания смородины, малины, крыжовника, облепихи, съедобной жимолости, яблони и других ягодных кустарников.

Особо хочется отметить перспективность земляники садовой. Ботанический сад испытывает сейчас 45 сортов этой культуры. И можно с уверенностью сказать: земляника будет рентабельной на больших площадях. Так, насаждение в теплице последних четырех лет получает до 1,5 тонны высокоурожайной ягоды с 0,5 га. Лучшими сортами мы называем «Фестивальную», «Новинку», «Зарю» и некоторые другие. Все отобранные сорта достигают 35 граммов, размер — до 4,5 сантиметра в диаметре. Экспериментальное выращивание земляники под пленкой (в равнинный весенний период) позволяет получать ягоды на три недели раньше, чем в открытом грунте. Это имеет особое значение для северных районов области.

В 1972 году с помощью ботанического сада совхоз «Тахтамышевский» заложил плантацию земляники. В 1973 году совхоз имени 50-летия СССР Томского района будет передано 5 тысяч штук корней земляники, а другим совхозам и колхозам области — до 5 тысяч

дупчек их в те годы руководил крупный ботаник В. В. Резердатто.

В 1972 году начаты работы по введению в культуру ценного лекарственного растения — рододендрона розового (золотого корня). Такая работа вызвана следующим. Растительные ресурсы нашей страны, как известно, богаты, но назвать их неисчерпаемыми было бы ошибкой. Многие очень полезные и ценные виды растений исчезают из природы буквально на наших глазах в результате их интенсивного потребления, а также в связи с ухудшением условий (вырубка лесов, турбизм, промышленное загрязнение воздуха и т. д.). Особенно остро стоит вопрос о сохранности лекарственных растений, подвергающихся часто хищническому истреблению. Не избежал этой печальной участи и золотой корень, запасы которого сильно истощены.

В саду под руководством кандидата биологических наук Т. А. Резиной заложена плантация и начато изучение рододендрона розового — рододендрона перистоплодного, четырехлопастного и др. Изучить экологические требования рододендрона в культуре, разработать способы размножения его — такова наша ближайшая задача.

На улице суровый декабрь, а в «сибирских тропиках» всегда лето, всегда можно видеть цветущие растения. Ежедневно идут в сад просьютеры: проконсулировать, помочь выбрать...

Сибирский ботанический сад — не только в Томске, но и в окрестностях нашего сада сама по себе является уникальным творением на сибирской земле.

В. МОРЯКИНА, директор Сибирского ботанического сада, кандидат биологических наук.



ГОРЬКИИ. С конвейера Горьковского автозавода сошла новая автомашинка «Волга» М-24-02 типа «Универсал». Этот смешанный автомобиль может служить для перевозки груза. В таком случае два ряда сидений складываются и на их месте образуется площадка. Усиленные ресоры позволяют ехать на скорости до 600 километров. Отличная вентиляция, отопление кузова, удобство сидений, мягкость хода — выгодно отличают новую «Волгу» от прежних моделей.

Один из традиционных видов спорта — розыгрыш «Кубка Ахерна» уже начался. В воскресенье в Хельсинки шведский «Юргорден» выиграл у местного ИФК — 6:5.

Один из традиционных видов спорта — розыгрыш «Кубка Ахерна» уже начался. В воскресенье в Хельсинки шведский «Юргорден» выиграл у местного ИФК — 6:5.

СПОРТ

БОЛЬШОЙ ХОККЕЙНЫЙ РАЗЪЕЗД

Весь цвет мирового любительского хоккея — сборные СССР, ЧССР, Швеции, Финляндии и Польши выступили на турнире «Известий», а теперь советские хоккеисты продемонстрируют свое мастерство на зарубежных стадионах.

24 декабря в США вылетела сборная «Москва» под руководством В. Боброва и Б. Кулагина. В составе команды — вратари Третьяк и Сидельников, защитники Лутченко, Гусев, Рагулин, Кузькин, Цыганков, Липкин, Васильев и Орлов, нападающие Якушев, Шадрин, Мальцев, Михайлов, Петров, Харламов, Глазов, Вилков, Лебедев, Анисин, Бодунов. Советские хоккеисты, как сообщили в отделе хоккея Всесоюзного спорткомитета корреспонденту ТАСС, выступят на олимпийском международном турнире, в котором, как предполагается,

примут участие также сборная США, чемпион ЧССР «Дукла» (Инглава) и любительская команда из Канады. Кроме того, наша команда сыграет несколько товарищеских матчей с любительскими клубами США.

Московские динамовцы в Канаде примут участие в новом турнире, где ожидается также сборная Праги (возможно, в ее состав войдут Холчек, Мартиниц, Постишич и другие известные хоккеисты, которые не смогли приехать в Москву из-за травмы) и клубные команды Швеции и Канады.

В Швейцарии на мемориале Спенгера нашу страну будут представлять торпедовцы Горького.

Три советские клубные команды высшей лиги уехали в Швецию. «Спартак» намеревается защитить титул обладателя «Кубка Ахерна», «Крылья Советов» выступит в розыгрыше «Кубка звезд», а «Химик» поспешит за «Полярный кубок».

Один из традиционных видов спорта — розыгрыш «Кубка Ахерна» уже начался. В воскресенье в Хельсинки шведский «Юргорден» выиграл у местного ИФК — 6:5.

МИРОВОЙ РЕКОРД ПАВЛА ПЕРВУШИНА

СОЧИ, 25 декабря. (ТАСС). 25-летний ленинградский армеец Павел Первушин установил новый мировой рекорд в прыжке с шеста: вес — 175,5 кг. Это на 0,5 кг лучше его собственного достижения.

Эту поправку в таблицу рекордов советских сил внес на соревнованиях за Кубок СССР.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫИДЕТ 29 ДЕКАБРЯ С. Г.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ... САМЫЙ БОЛЬШОЙ ПРИЗ

Декабрь в литовском городе Каунасе является весну нашего северного края. Чистая зелень газонов, стремительное прикосновение легкого ветра, ветви плачущих на главной площади. Солнце сквозь туман и колодезную пыль, вращающуюся в воздухе, создает иллюзию городской башни. Этот зов в третий раз воззвал о празднике — начале традиционного межреспубликанского городского конкурса «Ювентус», что в переводе с латинского означает «Молодость». Во время летних коллоквиумов почти до отказа заполнялась участниками фестивалей, представляли двенадцати студенческих академических хоров Эстонии, Сибири, Восточной Украины, Карелии. В течение трех дней колокола вызвали на соревнованиях мелодии русских и эстонских, украинских и белорусских, карельских и литовских песен.

Но самым большим признанием пользовался литовский народный ансамбль «Восходная зоря». Не знали все, потому что это было одно из трех произведений конкурса, входящих в обязательную тематику конкурса. На сцене концертного зала филармонии, превращенного в конкурсную арену, «Восходная зоря» в обработке Чюрлявса звучала бесчисленное количество раз. Задумчивую поэзию этого произведения, столь характерную для творчества композитора, стремился передать каждый хор. Но именно инициатор конкурса — заслуженный коллектив Литовской ССР академический хор «Ювентус».

Впервые ансамбль исполнил «Прибаутку» в исполнении композитора, профессора и доцента консерватории аллюдовали капелле вместе с залом, те самые члены жюри, которые собирались отметить аллюдованье на конкурсе вообще.

При обсуждении председателя жюри профессор Вильнюсской консерватории К. Кавякас сказал о капелле: «Замечательно красивые голоса».

Второй день конкурса посвящен капелле двух сильнейших соперников — народный коллектив РСФСР академический хор Ленин-

градского электротехнического института. Залитинский студенческий ансамбль хор. Талантливые воспитатели эстетичностью, одухотворенной свободой сценического поведения.

Объединяющим фактором для высокой оценки этих коллективов, по общему мнению, послужил наиболее чистый исполнительский язык. Но для жюри это не могло быть решающим критерием. И оно с честью вышло из заданных условий, в числе победителей конкурса те хоры, которые наиболее широко реализуют современный взгляд на музыку.

Лауреаты межреспубликанского конкурса академических хоров, выступившие в первом месте) и Томская капелла (второе место) продемонстрировали в своем репертуаре и пении черты современной ритмики и музыкального стиля. С одной стороны — более выразительные, резко выделенные, использующие своеобразную симфонизацию технику произведения (Таллин): «Луны о матери» и «Юные не бьются в Каппа» (Томск); «Павел» (Ленинградский хор) и «Песня о юном барабанщике» (Томск); «Судьба» (Томск); «Звездочка № 11» (10-05, 12-15, 14-25, 16-05, 18-10, 19-10, 20-10, 21-10, 22-10, 23-10, 24-10, 25-10, 26-10, 27-10, 28-10, 29-10, 30-10, 31-10).

«А зори здесь тихие» (две серии) — 10, 15-25, 18-45, 22-45, 26-45, 30-45. «А зори здесь тихие» (две серии) — 8-40, 11-55, 15-10, 18-25, 21-40.

«Универсальная история, похвала на сказку» — 8, 10-25, 11-25, 13-15, 14-15, 16, «ты и я» — 17-30.

«СИБИРЬ»

«Тепло твоих рук» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-40, 23-40, «Крот в зоопарке» — 9-20.

В заключительный день конкурса — на концерте лауреатов жюри жюри не было, это произведение по просьбе зрителей. Оно транслировалось по радио.

Итак, отзвучали песни, вручены призы, дипломы и цветы. Капелла уезжала, обещавшая доставить своим и соперникам, почувствовать вкус конкурсной борьбы.

Вспоминается конкурс, прошедший на фестивале. На второй день после выступления капеллы от оргкомитета «Ювентус-72» поступило требование подтвердить студенческий коллектив коллектива. По условиям в конкурсе участвуют самодеятельные и смешанные хоры немусикальных вузов, в которых должно состоять не менее 75 процентов студентов. И вот это «подозрение» в профессионализме — самый неофициальный, но самый обязывающий приз. Разве можно после этого назвать университет вузом немусикальным?

Г. СПУРНУОВА.

НОВАЯ ОПЕРА

Премьера оперы «Интервенция» ленинградского композитора В. Успенского состоялась в Академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова. Основу либретто составила пьеса Л. Славина о борьбе большевистского подполья с интервентами Антанты в годы 1919—1920 годов, о протектатском интернационализме.

Информационная программа. ВТОРАЯ РАММА ТОМСК. 20.00. Для старшей школы. «Песня о юном барабанщике». 20.40. «Вступление в легенду». Док. мультимедийный фильм. 21.05. «Ювентус» и «Сибирь». 21.30. Концерт симфонического оркестра Томской филармонии.

ТЕАТР

27 декабря — «Клоп». 28 декабря — «Ленинградский проспект».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО: «А зори здесь тихие» (две серии) — 11-40, 15-18-30, 21-30. «А зори здесь тихие» (две серии) — 8-40, 12-15-20, 16-30. «Зал 2150». «Хроники» — «Как мыши кот» — «Коронина» — «Песня о юном барабанщике». «Звездочка № 11» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-05, 18-10, 19-10, 20-10, 21-10, 22-10, 23-10, 24-10, 25-10, 26-10, 27-10, 28-10, 29-10, 30-10, 31-10.

РАДИО

СРЕДА, 27 декабря. 7.40. Ю. Гурьев. «Уральские курьезы». 9.15. По страницам газет. «Известия». 10.40. «Молодой ленинец». 9.25. «Сибирь». Радиопроблемы для молодежи. Новогосия переключилась. «Чем знаменательна 1972 год? Ответом является утренняя выпуска. 19.50. Последняя известия.

ВТОРАЯ РАММА ТОМСК. 20.00. Для старшей школы. «Песня о юном барабанщике». 20.40. «Вступление в легенду». Док. мультимедийный фильм. 21.05. «Ювентус» и «Сибирь». 21.30. Концерт симфонического оркестра Томской филармонии.

ТЕАТР

27 декабря — «Клоп». 28 декабря — «Ленинградский проспект».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО: «А зори здесь тихие» (две серии) — 11-40, 15-18-30, 21-30. «А зори здесь тихие» (две серии) — 8-40, 12-15-20, 16-30. «Зал 2150». «Хроники» — «Как мыши кот» — «Коронина» — «Песня о юном барабанщике». «Звездочка № 11» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-05, 18-10, 19-10, 20-10, 21-10, 22-10, 23-10, 24-10, 25-10, 26-10, 27-10, 28-10, 29-10, 30-10, 31-10.

РАДИО

СРЕДА, 27 декабря. 7.40. Ю. Гурьев. «Уральские курьезы». 9.15. По страницам газет. «Известия». 10.40. «Молодой ленинец». 9.25. «Сибирь». Радиопроблемы для молодежи. Новогосия переключилась. «Чем знаменательна 1972 год? Ответом является утренняя выпуска. 19.50. Последняя известия.

Томский областной совет Всероссийского добровольного пожарного общества организует в течение января заключение договоров на 1973 год с организациями и предприятиями на выполнение следующих работ: кладку, перекладку и ремонт всех видов отопительных печей, чистку дымоходов и газопроводов; огнезащитную пропитку возмещающихся конструкций зданий и сооружений; электроналадку, монтаж пожарной сигнализации; изготовление противопожарного инвентаря; зарядку и перезарядку огнетушителей ОП-5, ОП-3 и углекислотных; ремонт мотопомп М-600, М-800.

Желающие заключить договор должны направить свое заявление, имеющего доверенность, по адресу: г. Томск, ул. Яковлева, 29. Телефон для справок № 5-18-51.

Томский облсовет ВДПО.

Соблюдать особую осторожность при пользовании духовым шкафом. Перед зажиганием шкафа плиты убедиться, что края этой горелки находится в закрытом положении. После этого поверните шкаф, открыв дверку на 2—3 минуты.

Следите, чтобы газ загорелся у всех отверстий горелки. Категорически запрещается использовать газовую плиту для отапливания!

О всех неисправностях извещайте управление «Томскгаз» по телефону № 2-51-40, а в аварийных случаях — по телефону № 04.

Управление «Томскгаз».

Томское управление «Вторчермет» приглашает на работу экономиста, уполномоченных, старшего бухгалтера, огнетушителей, учителей огнетушителей с оплатой 80 руб. в месяц в период обучения, стенографистки, грузчиков на автомашине, рабочих по переработке металлолома, электросварщика, электрокрановщика на полнооборотных и козловые краны, автокрановщика, автомеханика, шофера.

Для работы на кислородную станцию приглашаются аппаратчики, машинисты воздушных компрессоров, работники для наполнения кислородных баллонов и учетчики указанных специальностей (оплата ученикам 80 рублей в месяц в период обучения).

Обращаться по адресу: 634003, ул. Яковлева, 18.

Администрация, партийная и профсоюзная организации автомобильной станции 1975 Томского транспортного управления приглашают на работу экономиста, машиниста, стенографистку, грузчиков на автомашине, рабочих по переработке металлолома, электросварщика, электрокрановщика на полнооборотных и козловые краны, автокрановщика, автомеханика, шофера.

Для работы на кислородную станцию приглашаются аппаратчики, машинисты воздушных компрессоров, работники для наполнения кислородных баллонов и учетчики указанных специальностей (оплата ученикам 80 рублей в месяц в период обучения).

Обращаться по адресу: 634003, ул. Яковлева, 18.

Администрация, партийная и профсоюзная организации автомобильной станции 1975 Томского транспортного управления приглашают на работу экономиста, машиниста, стенографистку, грузчиков на автомашине, рабочих по переработке металлолома, электросварщика, электрокрановщика на полнооборотных и козловые краны, автокрановщика, автомеханика, шофера.

Для работы на кислородную станцию приглашаются аппаратчики, машинисты воздушных компрессоров, работники для наполнения кислородных баллонов и учетчики указанных специальностей (оплата ученикам 80 рублей в месяц в период обучения).

Обращаться по адресу: 634003, ул. Яковлева, 18.

Администрация, партийная и профсоюзная организации автомобильной станции 1975 Томского транспортного управления приглашают на работу экономиста, машиниста, стенографистку, грузчиков на автомашине, рабочих по переработке металлолома, электросварщика, электрокрановщика на полнооборотных и козловые краны, автокрановщика, автомеханика, шофера.

Для работы на кислородную станцию приглашаются аппаратчики, машинисты воздушных компрессоров, работники для наполнения кислородных баллонов и учетчики указанных специальностей (оплата ученикам 80 рублей в месяц в период обучения).

Обращаться по адресу: 634003, ул. Яковлева, 18.

Администрация, партийная и профсоюзная организации автомобильной станции 1975 Томского транспортного управления приглашают на работу экономиста, машиниста, стенографистку, грузчиков на автомашине, рабочих по переработке металлолома, электросварщика, электрокрановщика на полнооборотных и козловые краны, автокрановщика, автомеханика, шофера.

Для работы на кислородную станцию приглашаются аппаратчики, машинисты воздушных компрессоров, работники для наполнения кислородных баллонов и учетчики указанных специальностей (оплата ученикам 80 рублей в месяц в период обучения).

Обращаться по адресу: 634003, ул. Яковлева, 18.

ПОГОДА

Сегодня по области ожидается облачная с прояснениями погода. Снег, метель, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура днем — 3—5 градусов мороза.

28—29 декабря по области облачная с прояснениями погода, снег, метель, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, во второй половине срока — 3—7 метров в секунду, температура ночью и днем — 8—13, во второй половине срока ночью — 20—25, при прояснении — 27—32, днем — 20—25 градусов мороза.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634059, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, 4-64-65, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, 4-64-65, отдела писем — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-64-53, дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34, ответ. секретаря — 4-72-34, хозяйства — 4-23-60, отдела культуры — 4-73-31, отдела журналистской организации — 4-64-41.

ИЗДАНИЕ № 7257